

Канон умилювальний до Пресвятой Богородице,
что мыйженою, погубившею чадом утробе своей. Глас 8.

Песнь 1

Ирмос: Воду прошед, яко сушу, / и египетскаго зла избежав, / израильтянин вопияше: / Избавителю и Богу нашему поим.

Запев: Пресвятая Богородице, спаси мя.

Яко по суху прешла еси жития мирскаго пучину, Чистая и Пресвятая Дево, Мати Господа Моего и жизни Подателя. Аз же, волнами страстей моих потопляема и яко камень на выи имущи детоубийства грех, молю Твою Божественную благодать: призри на душу мою, во мрак отчаяния погруженную, и умоли о прощении мисогрешений тяжких.

Упования образ быша христианом родители Твоя, Дево, яко своим безчадию горько слезы проливаяще, неотступно моляху Бога, да подаст им дитя благословенное. Аз же, дни своя иждивающи и сластем потворствующи, о дарематеринства николи жерадох.

Слава: Получивше от Бога уверение о даровании Дщере Богоизбранныя, святии Иоаким и Анна в храме яху и благодарение воздаша. Аз же, во врачении ума о чаде, во чреве моем зачатом, помышляющи, малодушию, осуждению и злобе предавахся.

И ныне: Искупив Христос люди Своя, спасе их от власти диаволи. Аз же, чадо нерожденное погубивши, самовольно диаволу предахся. Но заступи и умоли Сына Твоего, Пречистая, и мя взыскати, яко овча заблудшее.

Песнь 3

Ирмос: Небесаго круга, Верхотворче Господи, / и Церкви Зиждителю, / Ты мене утверди в любви Твоей, / желаний краю, верных утверждение, / Едине Человеколюбче.

Аще не мѣлости Твоя, о Богомати, безчисленныя, рѣдучеловѣческомуявлѣнныя, уныла бы душа моя и во отчаяннѣи пучину повѣрглася бы. Но, на предстательство Твое уповающе, имамнадѣждуспасѣние улучити.

Иноцѣобителѣнекія нечѣстїемдосадиша Сыну Твоему, и изрече Он суд Свой праведный, во еже погубити я; темже уста Матере Своея заградї, да не изыдет глас прошѣнїя. Но абїе Пречїстая рѣку Христову от уст Своихотведе дерзновѣнно, и преложї Господь суд Свой на мѣлость. Сїе воспоинающе, уповаю и аз на Тя, Преблагословенная Мати.

Слава: Яко Неупиваемая Чаша милосердїя на иконѣ предстаеши и Сына Твоего во спасѣние даеши нам, Мати Милосердая. Сего ради и аз, злоютоскою и уныніеммучима, припадаю ко краю рїзы Твоея, молящїнадеждуспасѣнїя ми подати.

Иныне: Рождеством Сына Твоего, Пресвятая, род человеческий обновїся, яко новаго Адама воспрїят. И мене покаянїем паки обновити умоли, на свѣтлость Его взирати не дерзующую.

Песнь 4

Ирмос: Услышах, Господи, /смотрѣнїя Твоего тѣинство, /разумѣх дела Твоя, /и прославих Твое Божество.

Яко упованїе крепкое на Бога имущая, вѣсть чудную безсеменнемзачатїи, разумчеловѣчь превосходящую, смиренноприялаесї, Благословенная. Настави и мя, како по вѣре жити и на мѣлость Сына Твоего уповати, Иже воплотїся во еже грѣшники спасти от смѣртивѣчныя.

Не усумниласяесї, Богомати, о промышлѣнїи Божественнем, егда Иосифувѣде, яко имашїи во чрѣвѣ чадо и отпустити Тя помысли, но паке моли твою душу укреплялаесї. Научїи мя соупованїем молїтїся,

Благая, на смертный грех детоубийства по скудоумию и жестокосердию дерзнувшую.

Слава: Христа, Спаса и Господа в вертеп бѣдном родила еси, Пречистая, смиреннопеленами повила еси и в яслех положила еси. Како воззрю на Него, окаянная, яко мѣра сего сумудрию последовавши, в малодушии и гнѣве погуби хчадо свое?

И ныне: Взираючи на Сына Возлюбленнаго, ко Кресту пригвождаемаго и муче предаемаго, рыдала еси, Богомати, горце. Ныне же, во славе Небесней одесную Его седящи, не остави о заступлении Твоем грешники неоступно взывающия.

Песнь 5

Ирмос: Просвети нас повелѣнии Твоими, Господи, / и мѣщицею Твоею высокою / Твой мир подаждь нам, / Человеколюбче.

Сына Твоего от смерти избави Ангела повелѣние, еже во сне Иосиф получи: востав поими Отроча и Матерь Его, и бежи во Египет. Аз же, сном греховнымотягчена, чадонерожденное погубих, разумом помраченна пребывающа.

Егда разбойниклютый на пути плени Тебе со Иосифом, светом сияше лице Сына Твоего, Богомати. Темже злодеи умилшася и без вреда отпустиша вы. Аз же чадомое николиже помиловах и душе губцемсопричислихся.

Слава: Воскресения свет даже до ада достижет, отонудуже Сын Твой праведники изведет. И душу мою, во тме отчаяния и страстей одержимую, умоли Его зарити, да покаю и немочещуся.

И ныне: Звездю Рождества ведоми, волсви из Персиды ко Христу приидоша; тако и аз, сияниемилости Твоея неоступно следуящи, покаю и немтщуся достигнути спасительнаго прощѣния.

Песнь 6

Ирмос: Молитву пролию ко Господу/ и Тому возведу печали мою, яко зол душа моя исполнися/ и живот мой аду приближися,/ и молюся, яко Иона:/ от тли, Боже, возведи мя.

Стенях матери иудейския о младенцах своих, невинно Иродом убиенных. Тем же и аз прошу Тя, Пречистая: даждь ми слезы оплакати чадо, яже по неверию и злобе загублена быша, и Сына Твоего умолив селити я на месте покойне.

Во чреве китове Иона пребываше, дондеже Бог его помилова; аз же жестоко сердием своим во чреве погубих чадо, Богом ми дарованное. Тем же ныне молю Тя, Пресвятая: из пучины отчаяния изведи.

Слава: Чадо обретши во чреве, ко праведней Елисавете во сретение, Богомати, востекла еси, и выграся Предтеча во чреве тоя, Сына Божия рождени предвозвещая. Аз же, во утробе и мущи чадо, советники недобрыя вопрошах, и женището юмя устрашающе, ко убийству горькому понуждаху.

Ныне: Чрево Твое, Дево Богоизбранная, рая бысть вместилище и Христа обиталище. Аз же самую себя место погубели соделах и страстей игралище. О, моего окаянства горькаго, от негоже молю избавити мя!

Кондак, глас 6:

Не вверимя человеческому предстательству,/ Пресвятая Владычице,/ но приими моление рабы Твоея:/ скорбь бо обдержит мя,/ терпети не могу демонскаго стреляния,/ покрова не имам, ниже где прибегну, окайнная,/ всегда побеждаема,/ и утешения не имам, разве Тебе, Владычице мира,/ упование и предстательство верных,/ не презримоление мое,/ полезно сотвори.

Песнь 7

Ирмос: О́троцыевре́йстии в пе́щи/попра́шапла́меньдерзнове́нно/ и на ро́су огонь преложи́ша, вопи́юще:/благослове́неси́, Го́сподиБо́же, во ве́ки.

В пленéнии вавилонстемóтроцы дерзнове́нно пла́мень пéщи угаси́ша; такожде росóю милости Твоея́, Богомáти, ороси́ иссо́хшую доль ду́шимоея́, да потеку́т по ней покая́ния ре́кислэ́зныя.

Егда́ растяшеóтрок Иисус и мужáше, сéрдце Твое́, Мáти Пресвята́я, разлу́ку ско́рую уве́де и ско́рбию отягчи́ся. Аз же ка́ко дерзну́ ма́терь наре́щися, ча́до бо свое́ неродих, ни возрастих, ниже́ помиловах, но из утробы изр́инух зле; áще же опла́кати егó восхо́щю, не йма́м мéста, иде́же упоко́ися.

Сла́ва: Пла́мене огня́ неугаса́ющая годосто́йна есмь аз со блудники́ и убийцы́, я́же Цáрства Бо́жия не насле́дуют. Но ми́лости Твое́й, Мáти Бо́жия, вверя́ю ча́до, е́же погуби́х, моля́щивсели́ти егó вмéсто упоко́ения.

И ны́не: Ско́рбию сéрдце Твое́ ору́жию прóйде, Де́во, позна́ла бо еси́, я́ко Сын Тво́й Жéртву за лю́ди Себе прино́сит. Аз же, ча́до моё погуби́вши, нико́лиже скорбéх, и я́ко челове́ку убийца есмь аз, не помышля́х.

Песнь 8

Ирмос: Царя́ Небе́снаго, /Его́же пою́т твои́ а́нгельстии, /хвалите́ и превозно́сите во вся ве́ки.

Егда́ на бра́це в Ка́не Галиле́йстей вино́ истощи́ся, прошéние Твое, Де́во Пречистая, чу́до сотвори́, Иисус бо по сло́ву Твоему́ во́дуд вино́ претвори́. Те́м же аз Тя смире́нно молю́ молвити к Сыну Твоему́ слово о ча́де моёму́ би́еннем.

Ты еси́ Мáти Бо́жия, я́ко Сама́го Христа́ Го́споданоси́ла еси́, дивно́ родила́ еси́ и возрастила́ еси́. Аз же не досто́йна ма́терь ча́д свои́х наре́щися, те́м же честно́му покро́ву Твоему́ вверя́ю их.

Слава: Нерыда́й Мене́, Ма́ти, зря́щи во гробе́, Сын Твой Тяутеша́ше, егда́ со Креста́снѣмши, слезами Егѡомыва́лаеси́. Аз же Христованико́ликагосло́вадо́брагоча́юуслы́шати, то́кмо по делѡммо́йм глас осужде́нияпра́веднаго. Те́мже молю́Тя: заступі́ и спасі́мя.

Ины́не: Вси́ро́дичелове́чести и чтут Тя, Пресвята́я, и Сы́на Твоегѡпросла́вляю́т, Ё́же на Крестѣ́вися, Ма́тернемупо́пече́нию Твоему́ вся наро́дыземны́япреда́де. Егѡ́же, Христа́на́шего и Го́спода, о спасе́ниигрѣшниц, ча́да своя́ во утробѣпогуби́вших, мо́лити не преста́й.

Песнь 9

Ирмо́с: *Во́истинуБогоро́дицу/Тяисповѣ́дуем,/спасе́нииТобо́ю, Де́воЧи́стая,/с безплѡ́тнымили́киТявелича́юще.*

Не то́кмома́терей всех Достѡ́йнейшая и Сла́внейшая, но и Честне́йшаяА́нгел и Херуві́мПре́вышшаяеси́. Буди́ и мне, заблуждшей, ми́лостиваяМа́ти, на́стави, вразумі́, помі́луй и спасі́мя.

Моля́ше Ты, Дево́Чистая,Го́спода о прощѣ́нииивраго́в Егѡ́, те́мже Савл гоні́тель,пока́явся,апѡ́столпервоверхѡ́вныйПа́велсоде́лася. О, си́ладі́внаяпока́янія! О, дерзнове́ниевѣ́лие пред Сы́ном и Бо́гомМа́тереПречи́стыя, і́мжегрѣшницамока́янным врата́ Небе́снаяотверза́ются.

Слава: Сора́збо́йникомблагора́зумным и аз вопію́ к Сы́ну Твоему́: помя́нмя, Го́споди, во Ца́рствииТвое́м. Ты же, Чи́стаяДе́во, красуйся́ и ликуй, я́ко Сын Тво́й из ме́ртвыхвоста́ и нам дарова́ Воскресе́ние и жи́зньвѣ́чную.

Ины́не: Егда́вре́мяисхо́да Твоегѡнаста́, Сын Тво́й и Бог с Небесе́ соше́д, в ру́цеду́шу Твою́прия́т, ве́лиюпо́честьВы́сшейА́нгеловтворя́й. Аз же не преста́нумо́литиТя, Пречи́стая, да помя́нешимя во Ца́рствииСы́на Твоегѡ, па́че же ча́даневі́нная, ма́терьмиуби́енная.

Моли́тва

О, Препоблагословенная Мати и Славнейшая всех дщереи земных! К стопам Твоим припадаю и слезно молю от потоков благодати Твоея каплю милости ми подати и оросити сердце мое, изсохшее страстьми и печальми.

Просвети лучами Твоея благодати помраченный смертными грехми ум мой, да прииду в познание истинных веры и уразумею грехопадение мое, чадо свое во утробе погубивши, не смею взирати на Небо, но токмо о даровании покаяния дерзая просити.

Неисчетными милости Твоя, Богомати, ко грешному роду человеческому, сего ради молю Тя: якоже дрэвлече человек кунёкому, на дело зло идущу, даруй и мне нечаянную радость обращения и вразумления Божественнаго; якоже одержимыя различными недуги, утоли и моя страсти неупиваемою чашею Твоего милосердия; яко погибших Взыскание, взыщи и мя, заблуждшую во гресех; якоже от иноков в нерадывых, отведи от мене суд праведный и даруй ми отраду и спасительное утешение, у Сына Твоего милости испросивши; утоли моя печали, слезным покаянием болезнующей души моею утешением дарующи; на смирение Твое Господь призри и Матерь Сына Своего содела Тя, тем же и мя настави, како со смирением крест свой носить и милость Божию тем обрести. Разве Тебе не имам ни помощи, ни надежды нын, Препоблагословенная Деве Мати, Невесте Невестная, яко да сохраниши и покрыши покровом нескончаемым Твоея благодати веки веков.

Аминь.